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Постановка проблеми. У сучасному суспільстві, 
де освіта стала важливішою умовою та фактором його 
життєдіяльності, вона справедливо зайняла місце однієї 
з основних складових діяльності держави. Освіта – це 
стратегічний ресурс соціально-економічного і культур-
ного розвитку суспільства, засіб переходу суспільства 
до знань, поліпшення добробуту людей, забезпечення 
національних інтересів, зміцнення авторитету і конку-
рентоспроможності держави на міжнародному рівні.

Розглядаючи освіту як об’єкт адміністративно-пра-
вового регулювання потрібно зазначити, що в регулю-
ванні сфери освіти вагоме місце посідають норми ад-
міністративного права, оскільки адміністративне право 
– це галузь права, за допомогою якої громадяни здій-
снюють задоволення своїх потреб практично в усіх сфе-
рах суспільного життя.

Аналіз останніх досліджень та виокремлення не-
розв’язаних проблем.

У літературі досліджувалися різні аспекти адміністра-
тивно-правого забезпечення права громадян на освіту, 
проте автори цих досліджень обмежувались питаннями 
адміністративно-правового статусу окремих ланок сис-
теми освіти, адміністративно-правової відповідальності, 
адміністративно-примусових заходів попередження та 
припинення порушень права громадян на освіту тощо. У 
той же час потрібні системні, комплексні дослідження, 
які б охоплювали не тільки окремі аспекти адміністратив-
но-правового забезпечення права громадян на освіту, а й 
адміністративно-правове регулювання освіти в цілому.

Сутність поняття «освіта» досліджували такі зару-
біжні та вітчизняні вчені-педагоги, як М.С. Каган, В.І. 
Луговий, Б.Т. Ліхачьов, С.П. Баранов, А.Є. Тамм, А.М. 
Алексюк та ін., але вченими-правниками зміст цього 
поняття не був досліджений.

Питання адміністративно-правового регулювання 
освіти були предметом наукових досліджень Н.С. Рак-
ші, В.І. Пальчикова, В.В. Головченка, А.П. Коренєва, 
В.М. Бевзенка, С.В. Ківалова, Р.В. Шаповал, О.М. Хох-
ленко та інших.

Метою даної статті є розкриття сутності поняття 
«освіта», як об’єкта адміністративно-правового регу-
лювання.

Викладення основного матеріалу. З метою най-
більш повного з’ясування сутності адміністратив-
но-правового регулювання освіти в Україні необхідно 
з’ясувати, що входить в поняття «освіта» як з наукової 
точки зору, так і згідно з нормативно-правовим забез-
печенням.

Освіта в Україні надається відповідно до Консти-
туції України, законів України («Про освіту», «Про до-
шкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про 
професійно-технічну освіту», «Про вищу освіту») та 
інших нормативно-правових актів.

Конституція України у ст. 53 визначає, що кожен має 
право на освіту[1].

Поняття «освіта» визначає Закон України «Про осві-
ту» «як основу інтелектуального, культурного, духов-
ного, соціального, економічного розвитку суспільства і 
держави. Метою освіти є всебічний розвиток людини як 
особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її 
талантів, розумових і фізичних здібностей, виховання ви-
соких моральних якостей, формування громадян, здатних 
до свідомого суспільного вибору, збагачення на цій ос-
нові інтелектуального, творчого, культурного потенціалу 
народу, підвищення освітнього рівня народу, забезпечен-
ня народного господарства кваліфікованими фахівцями» 
[2]. Таке визначення наголошує на суспільних цінностях 
освіти, але не відображає зміст самого явища.

У цілому освіта в нашій державі є структурним 
утворення, в якому виділяють:

- дошкільну освіту; загальну середню освіту; позаш-
кільну освіту; професійно технічну освіту; вищу освіту; 
післядипломну освіту; аспірантуру; докторантуру; са-
моосвіту.

Згідно Закону України «Про загальну середню осві-
ту» загальна середня освіта визначена «як цілеспрямо-
ваний процес оволодіння систематизованими знаннями 
про природу, людину, суспільство, культуру та вироб-
ництво засобами пізнавальної та практичної діяльності, 
результатом якого є інтелектуальний, соціальний і фі-
зичний розвиток особистості, що є основою для подаль-
шої освіти та трудової діяльності» [3].

В Законі України «Про професійно-технічну освіту» 
вказано, що «професійно-технічна освіта є комплексом 
педагогічних та організаційно управлінських заходів, 
спрямованих на забезпечення оволодіння громадянами 
знаннями, уміннями і навичками в обраній ними галу-
зі професійної діяльності, розвиток компетентності та 
професіоналізму, виховання загальної і професійної 
культури» [4].

Закон України «Про вищу освіту» визначає, що ви-
щою освітою є такий «рівень освіти, який досягається 



230

ISSN 2307-1745 Науковий вісник Міжнародного гуманітраного університету. Сер.: Юриспруденція. 2013 № 6-1 том 1

особою у вищому навчальному закладі в результаті 
послідовного, системного та цілеспрямованого про-
цесу засвоєння змісту навчання, який ґрунтується на 
повній загальній середній освіті й завершується здо-
буттям певної кваліфікації за підсумками державної 
атестації» [5].

Дошкільна освіта визначена Законом України «Про 
дошкільну освіту» як «цілісний процес, направлений на 
забезпечення різнобічного розвитку дитини дошкіль-
ного віку відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, 
індивідуальних, психічних і фізичних особливостей, 
культурних потреб, а також на формування в дитини до-
шкільного віку моральних норм, набуття нею життєво-
го соціального досвіду» [6]. Але це визначення більше 
відноситься до поняття «виховання». Адже під вихован-
ням саме і розуміється цілеспрямований і свідомо здійс-
нюваний педагогічний процес з оволодіння суспільним 
досвідом.

На відміну від дошкільної освіти позашкільна осві-
та визначається Законом України «Про позашкільну 
освіту» як «сукупність знань, умінь та навичок, що от-
римують вихованці, учні і слухачі в позашкільних на-
вчальних закладах у час, вільний від навчання в загаль-
ноосвітніх та інших навчальних закладах» [7].

Аналіз законодавства України, що регулює суспільні 
відносини в галузі освіти, дає підставу стверджувати, 
що в Україні в правовому полі не існує єдиного підхо-
ду до визначення поняття «освіта». Можливо, проблема 
визначення поняття «освіта» в нормотворчій діяльності 
спричинена тим, що в науці також не існує єдиного під-
ходу до визначення цього поняття.

Тлумачний словник вказує, що під «освітою» розу-
міють сукупність знань або рівень, ступінь знань, здо-
бутих у процесі навчання [8, с. 1100]. Тоді змістом осві-
ти є комплекс знань, практичних навичок, установок і 
психологічної готовності до певних видів практичної 
діяльності.

Економічний словник визначає: «освіта – це здобут-
тя систематизованих знань і навичок, сукупність знань, 
отриманих в результаті навчання» [9, с. 980]. Освіта, за 
М.Ж. Тайлераном, – це особлива держава, про сферу 
впливу якої достеменно не знає жодна людина і «навіть 
національна влада не може визначити її межі» [10, с. 
71]. Освіта охоплює все – від найпростіших елементів 
різного знання й аж до вершинних початків державного 
права і моралі; від простих ігор дитини й до театраль-
них вистав і національних свят. Тобто все те, «що впли-
ває на душу й може збагатити її тими чи іншими уявлен-
нями, корисними чи згубними, залишити той чи інший 
слід, – усе це стосується цієї галузі» [10, с. 71].

У своїй роботі М.С. Каган «Системний підхід і гума-
нітарне знання» освіту розглядає як процес поширення 
наукових знань [11, с. 230]. В якості процесу та резуль-
тату засвоєння систематичних знань, умінь, навичок 
освіта визначається в Педагогічній енциклопедії [12, с. 
635]. Також наголошується на тому, що освіта направ-
лена не стільки на отримання знань, скільки на форму-
вання мислення на основі отриманих знань [13, с. 75].

Луговий В.І. обґрунтував понятійне-категорійну 
співвідносність понять «освіта» - «навчання» - «вихо-
вання» - «соціалізація» - «розвиток особистості». Від-

так він дійшов висновку, що освіта в її загальному розу-
мінні – це «сукупний процес і результат цілеспрямовано 
організованого інформаційного окультурення людини, 
освоєння нею культурного досвіду» [14, с. 18].

Нойнер Г. та Бабанський Ю.К. розглядають освіту як 
ціннісний виховний процес та ототожнюють з вихован-
ням взагалі [15, с. 300].

Освіту називають стороною виховання, яке полягає 
в оволодінні системою наукових та культурних ціннос-
тей, накопичених людством [16, с. 202].

Отже, як бачимо, єдиного визначення поняття «осві-
та» не існує, тому узагальнюючи підходи до визначення 
поняття «освіта» в науковій літературі, а також у нор-
мативно-правових актах можемо зробити висновок, що 
під освітою розуміється чотири основних значення:

- процес засвоєння (оволодіння) знаннями, уміння-
ми та навичками;

- процес виховання як освоєння людиною культур-
ного досвіду суспільства;

- сукупність знань, умінь та навичок як результат 
процесу навчання;

- система навчальних закладів.
Вагоме місце у розвитку українського суспільства 

посідає правове регулювання освіти, оскільки воно є 
основним способом впливу держави на особу у проце-
сі здобуття нею освіти. Скакун О.Ф. визначає правове 
регулювання як здійснюване державою за допомогою 
права і сукупності правових засобів упорядкування су-
спільних відносин, їх юридичне закріплення, охорона 
і розвиток. Саме правове регулювання є чинником, що 
впливає на поведінку осіб під час реалізації ними пра-
ва на освіту, оскільки воно здійснюється за допомогою 
правових норм та інших юридичних засобів закріпле-
них державою в законах та нормативно-правових актах 
[17, с. 240].

Адміністративно-правове регулювання дещо відріз-
няється від поняття «правове регулювання», оскільки 
має вужчі межі впливу і спрямоване на конкретне коло 
суб’єктів. Так, російський правник А.П. Коренєв визна-
чає адміністративно-правове регулювання як процес 
послідовного використання адміністративно-правових 
засобів для досягнення цілей регулювання поведінки 
учасників суспільних відносин [18, с. 60]. На думку 
В.М. Бевзенка, адміністративно-правове регулювання є 
похідною категорією щодо загального правового регу-
лювання, його галузевим різновидом [19, с. 163].

Важливим чинником, на якому ґрунтується адміні-
стративно-правове регулювання освіти в Україні, що 
здійснюється державою, є засади, які покладено в ос-
нову процесу здобуття особою освіти. Загалом ці заса-
ди можна поділити на загальні, які встановлені зако-
нодавством та є необхідними і невід’ємними у процесі 
здобуття освіти, наприклад – демократизм, гуманізм, 
взаємоповага між націями, і на спеціальні, до яких слід 
віднести саме адміністративно-правові засади, оскільки 
здобуття громадянами освіти, неважливо, чи то загаль-
ної середньої, вищої, або професійно-технічної є про-
цесом, який тісно пов’язаний з відносинами держава 
– громадянин, тобто простіше кажучи, з адміністратив-
но-правовими відносинами [20, с. 93].

Спеціальні засади варто характеризувати як спе-
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ціально-правові, у даному випадку – адміністратив-
но-правові. До них слід віднести такі вагомі та невід’єм-
ні засади, як нерозривність відносин між державою та 
громадянами у процесі здобуття освіти, добровільність 
здобуття освіти і в той же час обов’язковість. Не слід 
забувати і про таку адміністративно-правову засаду, як 
централізованість освіти [21, с. 86].

З точки зору нашого дослідження варто вказати, що 
реалізація права на освіту також нерозривно пов’язане з 
адміністративним правом. Воно реалізується в закладах 
освіти, заснованих на державній та комунальній формах 
власності, наукових установ, закладів післядипломної 
освіти; відкритим характером освіти, створенням умов 
для вільного вибору профілю навчання відповідно до 
здібностей та інтересів громадянина тощо. Тому, вважа-
ємо за необхідне зазначити, що адміністративно-право-
ве регулювання ми розглядали як процес послідовного 
використання адміністративно-правових засобів для 
досягнення цілей в регулюванні поведінки учасників 
відносин у сфері освіти.

Висновки. Таким чином, проведене дослідження, на 
нашу думку, дає підстави сформулювати таке узагаль-
нююче теоретичне визначення поняття освіти: освіта 
– це цілеспрямований процес здобуття систематичних 
знань і навичок з метою всебічного розвитку розумових 
і фізичних здібностей людини кваліфікованими фахів-
цями.

Потрібно розуміти, що без адміністративно-право-
вого регулювання здобуття громадянами освіти є прак-
тично нереальним, оскільки воно є процесом, що тісно 
пов’язаний з відносинами держава – громадянин, тобто 
простіше кажучи, з адміністративно-правовими відно-
синами, що врегульовують суспільні відносини у сфері 
надання освіти.
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Ярош А. О. Образование как объект админи-
стративно-правового регулирования

Аннотация. В статье раскрыта сущность понятия 
«образования». На основании проведенного анализа 
сформулировано авторское понимание этого понятия. 
Определены место и роль административного права в 
регулировании образования в Украине.

Ключевые слова: образование, объект, правовое 
регулирование, административно-правовое регулиро-
вание.

Yarosh A. Education as an object of administrative-
legal regulation

Summary. In the article exposes the nature of the 
concept «education». The analysis provides author's 
understanding of this concept. Also in this article is 
defined a place and a role of administrative law in the 
regulation of education in Ukraine.

Key words: education, object, legal regulation, 
administrative legal regulation.


